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Před více nežli třiceti lety začala chemie pronikat do všech oborů stavebnictví nevyjímaje.

Často nebyly zkušenosti potřebné k aplikaci nového materiálu při rekonstrukci nebo sanaci starých objektů. Docházelo proto již po krátkém čase aplikace k vážným škodám. Ze zájmu   o zachování památek pro příští generace se ve Spolkové republice Německo spojili vědci, technici, památkáři, znalci problematiky a vytvořili v roce 1976 Vědeckotechnickou společnost pro sanace staveb a péče o památkové objekty.

Činnost této společnosti se rychle rozšířila do dalších evropských zemí.

Na základě osobních kontaktů skupiny odborníků dlouhodobě činných v odborné skupině pro rekonstrukce a sanace staveb ČSVTS s WTA v Německu byla vedena jednání a vyjádřen oboustranný zájem o založení WTA i v ČR.

V roce 1998 se z dřívější odborné skupiny konstituovala Vědeckotechnická společnost pro sanace staveb a péče o památky ,,WTA – CZ´´, která byla zaregistrována na Ministerstvu vnitra na adrese Novotného lávka 5, 116 68, Praha 1.

V této společnosti pracují zástupci ČVUT PRAHA FAKULTY STAVEBNÍ, KLOKNEROVA ÚSTAVU ČVUT PRAHA, TAZÚS PRAHA, VUT BRNO, NÁRODNÍHO ÚSTAVU PAMÁTKOVÉ PÉČE, dále zástupci výrobců a dodavatelů sanačních materiálů a dále firmy, které mají bohaté zkušenosti v rekonstrukcích a sanacích staveb.

- POSLÁNÍ SPOLEČNOSTI

Hlavní poslání je zpracovávat jednotlivé směrnice v oboru ochrany dřeva, úpravy povrchů, restaurování kamene, sanaci zdiva, sanaci betonu, fyzikálně chemické zásady, statika a dynamika konstrukcí a hrázděné zdivo.

V České republice tyto směrnice překládáme do češtiny a upravujeme v návaznosti na ČSN   a platné předpisy v ČR.

Dalším posláním je prosazování a rozvíjení odborných znalostí a tvůrčí schopností členů prosazování a popularizace sanačních procesů při rekonstrukcích zejména památkových objektů. Organizuje výchovně vzdělávací činnost a podílí se na celoživotním vzdělávání.

Zabezpečuje expertní, poradenskou a konzultační činnost.

Na Novotného lávce máme k dispozici 17 edicí a 26 směrnic WTA v němčině. Z toho 16 směrnic je přeloženo a 9 vydáno.

V oblasti péče o historické omítky má Vědeckotechnická společnost pro sanace staveb a péče o památky propracované směrnice.

Před zahájením rekonstrukce či opravy historického objektu je nutný nejdříve historický a stavebně technický průzkum.

Při provádění stavebně technického průzkumu je nutné řídit se směrnicí WTA 4-5-99 - posuzování zdiva – diagnostika zdiva. Rovněž i norma ČSN P730610 – sanace vlhkého zdiva zdůrazňuje stavebně technický průzkum.

Průzkum staveb obsahuje:

a.)Posouzení technického stavu všech konstrukcí z hlediska statiky

b.)Průzkum podzemního a nadzemního zdiva na vlhkost a obsah solí

c.)Posouzení inženýrských, geologických a hydrogeologických poměrů

Při průzkumu objektu se vždy zaměříme na povrch a to jsou omítky. Při pouhém pohledu zjistíme trhliny na omítce. Je stávající obraz trhlin konečným nebo je třeba počítat s pokračováním tvorby trhlin? Směrnice WTA 2-4-94 hodnocení a sanace omítek s trhlinami rozděluje trhliny na:

a) Kapsové trhliny
Jsou krátké převážně vodorovné trhliny pohybující v délce 100 – 200 mm

Kapsové trhliny vznikají ještě v plastické maltě ( silná vrstva omítky nebo špatná přilnavost k podhledu.)

b) Smršťovací trhliny v čerstvé omítce

Jedná se o síťově rozložené trhliny, které dosahují vzdálenosti cca 200mm a tloušťky 0,5mm

Vznikají 1-2 hodiny po nanesení omítky. U čistě vápenných omítek je s těmito trhlinami nutno vždy počítat. Jejich šířky lze však vhodným složením malty omezit.

c) Smršťovací trhliny v zatvrdlé omítce

Tyto trhliny mohou mít podobu sítě nebo rozdvojení

Trhliny vznikají 1-2 měsíce po dokončení omítek

Trhliny se mohou tvořit pokud:

-omítkový systém není sladěn s podkladem (smíšené zdivo)

-na podhledu jsou vrstvy, které snižují vzdušnost (př.:zvětralé staré omítky)

-omítkový systém je špatně složen

-nebyly dodrženy doby zrání jednotlivých vrstev omítky

d) Trhliny podmíněné omítkou i konstrukcí

d1. Rohové trhliny

Jedná se o trhliny, které navazují diagonálně na rohy pravoúhlých otvorů. (okna, dveře)

Tyto trhliny vznikají v důsledku koncentrace napětí v koutech otvorů v omítkách nebo stěnách.

Je nutné zjistit zda trhlina pokračuje do zdiva či překladu. Při použití malt se silným smršťovacím účinkem nebo při rychlém vysychání může kout, který působí jako vrub vést ke vzniku čistě smršťovací trhliny.

d2. Spárové trhliny

Trhliny tvoří pravidelný obrazec, který připomíná průběh ložných i styčných spár. Příčiny spárových trhlin mohou spočívat jak v podkladu, tak ve zpracování omítky.

Směrnice WTA 2-4-94 – hodnocení a sanace omítek s trhlinami uvádí 12 sanačních metod jak trhliny opravovat.

Nevhodná a nedokonale provedená sanační metoda může být příčinou toho, že trhliny se po sanaci objeví znovu.

Jsou zde rozvedeny detailně technologické postupy opravy jednotlivých trhlin, tak i plošné opravy jednotlivých trhlin, tak i plošné opravy.

Každý památkář, projektant a hlavně firma, která provádí opravu historických objektů by měla tuto směrnici mít.

Máme nově přeloženou směrnici WTA 2-7-01/D vápenné omítky v památkové péči
Směrnice WTA uvádí předpoklady pro uplatnění vápenných omítek při restaurování historických staveb.

Cílem této směrnice je požadavek autenticity – věrohodnosti materiálu. Směrnice by měla být nápomocná pro pracovníky památkové péče. Směrnice zahrnuje podmínky použití při opravách památkových objektů.

Charakteristické vlastnosti vápenných omítek je vysoká pórovitost a malý difusní odpor pro vodní páru a při současné vysoké kapilární nasákavosti umožňují rychlé navlhčení při dešti a rychlé vysušení.

Při výrobě vápenných omítek je nutné činit rozdíl mezi přípravou na staveništi a přípravou hotové směsi v továrně nebo výrobou polotovaru.

· Staveništní malty - jsou připravovány pro objekt z výchozích hmot. Důležité je na stavbě určit čáry zrnitosti. Dále je nutné určit recepturu a tu přísně dodržovat. Při dodržování působí lidský faktor.

· Malty z výrobny – jsou složeny a míchány z výchozích hmot ve výrobně. Zde je dodržování receptury zabezpečeno.

· Při výrobě polotovaru – se jedná o základní směs do které se přidávají na staveništi podle zadání výrobce další přísady, plnivo a pojivo.

Vápenné omítky jsou úspěšné na suchém zdivu. U silně zatížených fasád a zdiva namáhaného vlhkostí a solemi může dojít vymytím pojiva k extrémnímu nárůstu vápenných výkvětů, později se na povrchu omítek vytvoří výkvěty vodorozpustných solí, síranů, dusičnanů, chloridů a dochází k degradaci omítky.

Je-li možné z hlediska ekonomiky a z hlediska památkové péče snížit nebo minimalizovat zatížení objektu vlhkostí a solemi je nutno provést další opatření. V této chvíli je ovšem nutno zadat specializovanému projektantovi projekt sanace. Dle ČSN 730610 – Sanace vlhkého zdiva čl. 5, použít přímé a doplňkové metody. Na příklad metody mechanické, chemické-injektáže, s kombinací metod doplňkových vzduchoizolační, drenáže, sanační omítkový systém dle směrnic WTA 2-2-91. Použití jen samotné sanační omítky není sanace.

Závěr:

Aby nedocházelo po opravách historických objektů ke škodám s cílem dlouhodobě zachovat stavební památky je nezbytný systematický postup od průzkumu objektu, vypracování správné projektové dokumentace až po zodpovědné provedení při dodržení technologií.

Zde je třeba úzká spolupráce investora, projektanta, pracovníka památkové péče a stavební firmy.

Vědeckotechnická společnost pro sanace staveb a péči o památky nabízí své služby v tomto procesu.

Ing. Miroslav Havel, aut.Ing.

soudní znalec pro hydroizolace a sanace staveb

předseda Vědeckotechnické společnosti pro sanace staveb a péči o památky

WTA CZ , Novotného lávka 5, 116 68 Praha 1

Tel. : 221 082 397, 608 245 569

E-mail: wta@wta.cz
Znalecká kancelář sanace staveb Ing.Havel Miroslav , Koterovská 9, 326 00 Plzeň

Tel./Fax : 3774304885 / 377 456 813, 605 - 474 276, 608 -245 569

E-mail: havel.sanace@tiscali.cz

