MATERIÁLY HISTORICKÝCH OMÍTEK

Pavla Rovnaníková

1. Úvod

          Materiálové složení fasádních i interiérových omítek je rozmanité. Při pohledu do minulosti lze konstatovat, že na omítky a zdící malty se do konce 19. století používaly v podstatě tři základní druhy pojiv: hlíny, vápno a sádra. Teprve ve 20. letech 20. století se začaly vápenné omítky modifikovat portlandským cementem, nebo se cement uplatňoval jako samostatné pojivo v povrchové vrstvě zejména pemrlovaných betonových omítek a umělého kamene. Od 50. let byly vápenocementové omítky hlavním druhem aplikovaným na většině staveb.  

         V různých časových údobích byly omítky modifikovány různými příměsmi (přísadami a přídavky), jejichž úkolem bylo zlepšení vlastností zatvrdlých omítek. Používané příměsi byly jak anorganického, tak i organického charakteru. Z anorganických příměsí se nejvíce uplatňovaly přírodní i technogenní materiály s pucolánovými vlastnostmi, jako jsou vyvřelé nebo sedimentární drobnozrnné materiály, pálené keramické hlíny s vysokým obsahem jílových minerálů, cihelná moučka a cihelná drť, popely a popílky z různých organických materiálů. Škála organických příměsí byla daleko širší, používaly se šťávy z nejrůznějšího ovoce,  pivo, zvířecí krev, žluč, moč, dále mléko, tvaroh, různé oleje, mýdla apod. 

2.  Rozdělení omítek

Omítky lze charakterizovat různými vlastnostmi, které se odvíjejí od druhu pojiva, druhu a struktury plniva, způsobu aplikace, povrchové úpravy apod. Vlastnosti omítek lze hodnotit z hlediska jejich mechanických vlastností, odolnosti proti degradaci a s tím související životností, optických vlastností a z hlediska estetického vjemu.  Omítky lze dělit v zásadě podle následujících kritérií:

· podle použití – interiérové a exteriérové

· podle druhu pojiva – hliněné, sádrové, sádrovápenné, hořečnaté, vápenné ze vzdušného vápna, vápenné z hydraulického vápna, vápenopucolánové, vápenocementové, cementové

· podle plniva – jemnozrnné, hrubozrnné, s vláknitou výztuží, s organickým plnivem

· podle technologie aplikace - ručně nanášené (hlazené, utahované, s nerovným povrchem), strukturovaným  povrchem, za použití speciálních technik (sgrafito,   umělý mramor), strojně nanášené

· podle funkce, kterou plní – estetickou, tepelně izolační, sanační, obětované omítky používané při odsolování zdiva

· podle postavení vrstvy – vyrovnávací, jádrová, štuková

· podle počtu vrstev – jednovrstvé, vícevrstvé

· podle barevnosti – probarvené, neprobarvené.

3. Omítky s jílovým pojivem 

Hlíny s vysokým obsahem jílů jsou nejstarším stavebním pojivem nejen omítek, ale také zdících malt.  Jíly se vyznačují vrstevnatou strukturou, bobtnáním vodou, nerozpustností ve vodě, velikostí zrna < 2 μm, vysokou plastičností, dobrou zpracovatelností a značným smrštěním při vysychání.  Základní jílové minerály, obsažené v hlínách, které byly používány jako pojivo jsou  kaolinit, montmorillonit,  halloysit a illit.

Hlíny se mísí s vodou v poměru 1 : 1 až 1 : 3, malta poskytuje snadno tvarovatelnou hmotu, kterou lze nanášet na povrch zdí. Vysušením  tvárného materiálu, připraveného z jílových minerálů a vody, dochází k objemovým změnám. Ty jsou částečně eliminovány přítomností neplastických složek, obsažených v hlínách, působících jako tzv. ostřivo, které přenáší tahová napětí a zamezuje tak vzniku trhlin.  

Do hliněných malt a omítek se často přidávalo vzdušné vápno, které vázalo drobné částečky neplastických složek, obsažených v hlíně. Hašené vápno částečně karbonátuje za vzniku uhličitanu vápenatého a část může reagovat s jílovými minerály a přispívat tak k dosažení vyšších pevností omítek.  

Pro zmírnění tahových napětí při vysychání plastických hlín se používaly další výztužné materiály jako řezaná sláma nebo seno, plevy, pazdeří, proutí, smrkové jehličí, piliny, hobliny apod. Hliněné omítky byly aplikovány především na stavby, kde hlavním zdícím materiálem byly nepálené cihly. 

Hliněné omítky jsou stálé v suchém prostředí. Styk omítky s kapalnou vodou, dešťovou nebo vzlínající z podzákladí, způsobuje jejich degradaci.  Voda z podzákladí vnáší do omítky soli, které při odpaření vody vyvíjejí krystalizační tlak na okolní hmotu, podobně jako při vzniku ledu z kapalné vody, dochází k rozpadu hliněných omítek. 

4. Sádrové omítky

Sádrové omítky se používají několik tisíc let, byly aplikovány na stěnách hrobek v Egyptě, v  Číně a Indii  tvořily vnitřní omítky,  ve středověku se používala sádra na dekorativní omítky, vytvářející intarzované obrazy z umělého mramoru na bázi sádry. Po požáru Londýna v roce 1666 bylo v Paříži vydáno nařízení, aby  byly použity sádrové omítky k ochraně staveb před ohněm. Využívala se ložiska sádrovce nacházející se u Paříže a vyráběná sádra je dodnes nazývána „Plaster de Paris“ (Pařížská sádra). 

Sádra o složení CaSO4.1/2H2O se vyrábí odvodněním sádrovce za normálního tlaku při teplotě 110 až 160 °C, kdy vzniká (-sádra

CaSO4.2H2O ( CaSO4.1/2H2O + 1 1/2H2O                                                                        (1)

Tento druh sádry dosahuje pevnosti v tlaku až 25 MPa. Odvodněním sádrovce při teplotě 115 až 125 °C a mírném přetlaku (1,3.105 Pa)  vzniká (-sádra. Tato sádra se vyznačuje vysokými pevnostmi (uvádí se až 50 MPa v tlaku), spotřebuje méně vody při hydrataci. Oba uvedené typy sádry jsou nazývány rychletuhnoucí sádrou,  počátek tuhnutí nastává za 2 až 20 minut a konec tuhnutí od 15 minut. 

Zvýšením teploty se odstraní další podíly vody a vznikne anhydrit podle rovnice

CaSO4.1/2H2O ( CaSO4 + 1/2H2O                                                                                      (2)

a nad 1000°C se část (asi 3 %) rozkládá na oxid vápenatý a oxid sírový podle rovnice

CaSO4 ( CaO + SO3                                                                                                             (3)

Směs anhydritu a oxidu vápenatého (CaO) se nazývá pomalutuhnoucí sádra, někdy také zednická nebo potěrová. Obsahuje 75 až 85 % anhydritu, 2 až 4 % oxidu vápenatého a do 10 % ostatních složek. Silně přepálená sádra (( 1200°C), která má historický původ v Německu, se nazývá  estrichová sádra. 

Sádra se hodnotí počátkem a dobou tuhnutí, jemností mletí  a pevností v tlaku podle ČSN 72 2301 [1]. Proces tuhnutí a tvrdnutí sádry je hydratace. Při smísení sádry s vodou dochází k jejímu  rozpouštění a následné krystalizaci sádrovce (CaSO4.2H2O) podle rovnice

CaSO4.1/2H2O + 1 ½ H2O ( CaSO4.2H2O                                                                           (4)

Při hydrataci anhydritu probíhá reakce

CaSO4 + 2 H2O ( CaSO4.2H2O                                                                                          (5)

Po zatuhnutí začne sádra tvrdnout, tj. pozvolně nabývá na pevnosti, kdy dochází k rekrystalizaci sádrovce. Vodní součinitel, tj. poměr hmotnosti vody k hmotnosti sádry se běžně používá v rozmezí 0,6 až 0,8. Přebytečná voda zanechává v sádře póry. Zvýšení pevnosti zatvrdlé sádry lze dosáhnout jejím vysušením [2] při teplotě do 40°C.  Zatvrdlá sádra má hygroskopické vlastnosti, tj. adsorbuje vodu z okolí. Hydratací vzniklý sádrovec je rozpustný, rozpouští se při teplotě 20°C 256 mg ve 100 g vody. Proto je nevhodné používat sádru do prostředí s vyšší relativní vlhkostí vzduchu než 75 % a do míst, kde je ve styku s vodou nebo zemní vlhkostí. Sádra je proto vhodná do interiérů, přesto je často nacházena i v exteriérových omítkách nebo štukových ozdobách.

Pro sádrové omítky se používá  rychletuhnoucí sádra, která je zpomalena přídavkem regulátoru tuhnutí.  Pro přípravu sádrových malt pro omítání se sádra mísí s pískem, který musí být bez hlinitých součástí. Se stoupajícím množstvím písku (až 3 hmotnostní díly na hmotnost sádry) se snižuje citlivost sádrových omítek k vlhkosti okolí, snadněji vysychají a rychleji dosahují rovnovážnou vlhkost. Velmi často byly jako plnivo sádrových omítek používány zvířecí chlupy nebo rostlinná vlákna. 

U sádrovápenných  omítek se velmi rychle vytvoří pevná struktura z krystalků sádrovce, mezi nimiž jsou částice hydroxidu vápenatého, který postupně karbonátuje za vzniku kalcitu. 

Sádra nesmí přijít do styku s hydraulickými pojivy, cementem, vápnem s pucolány nebo hydraulickými přídavky.  V opačném případě se tvoří ettringit nebo thaumasit, které vytvářejí velké tyčinkovité krystaly, způsobující rozpad malt. 

Sádrové omítky jsou citlivé ke zvýšeným teplotám (nad 40°C), k vodě a vlhkosti. Pro zvýšení odolnosti proti působení vlhkosti se povrchy sádrových omítek mohou ošetřit hydrofobními látkami, vnitřní hydrofobizace je také možná, ale problematická.

V minulosti byly používány  speciální druhy sádrových maltovin jako Keenův cement, parianská sádra, Schottova sádra a de Wyldeho sádra, které byly vyráběny speciálními technologiemi. 

5. Vápenné omítky

Vápenné omítky jsou nejrozšířenější povrchovou úpravou do 20. let minulého století. Byly aplikovány buď jako čistě vápenné nebo vápenné modifikované anorganickými přídavky nebo organickými přísadami. 

Vápno je stavební vzdušné pojivo, to znamená, že vytváří pevnou strukturu, karbonátuje, pouze na vzduchu. Hydraulické vápno má odlišné složení a vlastnosti jak samotného vápna, tak i zatvrdlého produktu.

Vápno se vyrábí pálením vápenců s vysokým obsahem CaCO3. Surovina se vypaluje v šachtových nebo rotačních pecích při teplotě v rozmezí mezi 1050 až 1250°C. Při pálení dochází k rozkladu vápence, event. dolomitu,  na oxid vápenatý, resp. hořečnatý a oxid uhličitý podle rovnic

CaCO3 ( CaO + CO2                                                                                                           (6)

CaCO3.MgCO3 ( CaO + MgO + 2CO2                                                                                 (7)

Získaný produkt se nazývá pálené vápno.  Vlastnosti vápna určuje mimo jiné jeho mikrostruktura, která závisí na teplotě výpalu a ovlivňuje jeho aktivitu, rychlost hašení vápna, vydatnost a plasticitu.  Pro použití vápna jako stavebního pojiva se musí nechat pálené vápno zreagovat s vodou, vápno se tzv. hasí.  Hašení vápna je v podstatě hydratační reakce oxidu vápenatého za vzniku hydroxidu vápenatého, tzv. hašeného vápna a uvolnění tepla 

CaO + H2O ( Ca(OH)2 + 1161 J.g-1                                                                                      (8)

Kvalita vápna se posuzuje především podle rychlosti hydratační reakce a množství vybaveného tepla. Měkce pálená vápna (1000 až 1100°C) jsou porézní, mají velký povrch a  rychle reagují s vodou. Tvrdě pálená vápna (> 1100°C) mají vyšší objemovou hmotnost, menší  porozitu a pomalejší rychlost hydratace.  

Hydroxid vápenatý má charakter hydrogelu, který obsahuje více vody než odpovídá vzorci Ca(OH)2. Odležením vápenné kaše dojde k postupnému rozdružování aglomerátů oxidu vápenatého. Vytvoření hydrogelu má význam pro reaktivitu hydroxidu, plasticitu kaše a následně plasticitu omítky. Kvalitní vápenná kaše, tj. dobře vyhašené a odleželé vápno, má konzistenci změklého másla, výbornou plasticitu a vaznost. Dobu odležení vápenné kaše lze nahradit mechanickou aktivací, kdy intenzívním mícháním dojde k rozdružení částic a následnému vytvoření hydrogelu.

Práškový vápenný hydrát, vyrobený hydratací vápna s malým přebytkem vody,  se používá jak pro výrobu malty na stavbě, tak i pro výrobu prefabrikovaných maltových směsí.  Plasticita kaše po smíchání vápenného hydrátu s vodou nedosahuje plasticity odleželé vápenné kaše ze správně vyhašeného měkce páleného vápna. 

Vápenná kaše nesmí zmrznout, neboť dochází k  porušení gelového charakteru a vzniku aglomerátů, jejich karbonatace v maltách je pak obtížná. 

Proces vytváření pevné struktury omítek je založen na karbonataci hydroxidu vápenatého, který probíhá  podle rovnice

Ca(OH)2 + CO2 ( CaCO3 + H2O                                                                                          (9)

Reakce je závislá na teplotě, vlhkosti omítky, relativní vlhkosti vzduchu a na koncentraci CO2, tedy jeho parciálním tlaku, ve vzduchu.  Nízká teplota a kapalná voda v pórech omítky jsou příčinou výrazného zpomalení karbonatace, a to se v praxi projeví pomalým vytvářením pevné struktury omítky.  Proces probíhající při karbonataci je schematicky znázorněn na obr. 1. V průběhu karbonatace pevnost klesá směrem od líce omítky k líci zdiva, dokud nedojde k úplné karbonataci přítomného hydroxidu vápenatého.
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Obr. 1 Karbonatace vápenné omítky

6. Vápenné omítky modifikované pucolány

Přídavkem pucolánů lze zvýšit pevnost a odolnost vápenných omítek proti působení atmosférických činitelů, tj. vody a korozních látek. Pucolán je definován jako „křemičitý nebo křemičito-hlinitý materiál, který sám o sobě má malé nebo žádné pojivé vlastnosti, ale pokud je v jemně mleté formě a v přítomnosti vlhkosti, reaguje s hydroxidem vápenatým při běžných teplotách za tvorby sloučenin s významnými pojivými vlastnostmi“.  Pucolány byly používány do vápenných malt již v době Starého Říma.

Pucolánovou aktivitu vykazuje mnoho přírodních, ale také technogenních materiálů, které obsahují jednak amorfní SiO2, ale také reaktivní formy Al2O3 a bezvodé hlinitokřemičitany. Mezi přírodní pucolány lze zařadit vulkanické tufy, tufity, perlit, diatomit, technogenní pucolány představují pálené jíly, jako metakaolin a cihelná moučka, a dále popely a popílky ze dřeva, slámy, uhlí a dalších přírodních organických materiálů. Rozhodující vlastností pro použití pucolánů do vápenných nebo cementových malt je pucolánová aktivita. Pucolány lze podrobit zkouškám, kterými se zjistí jejich reaktivita, jež vede k tvorbě pevné struktury ve vodě nerozpustných sloučenin. 

Vytváření pevné struktury, tj. průběh chemických reakcí bude záviset na mnoha faktorech:

· druhu pucolánu;

· pucolánové aktivitě; 

· velikosti zrn;

· kvalitě použitého vápna;

· okolních podmínkách – teplotě, relativní vlhkosti vzduchu, parciálním tlaku    

            CO2.

Při vytváření pevné struktury omítky dochází jednak k pucolánové reakci, která spočívá v reakci hydroxidu vápenatého s reaktivním oxidem křemičitým a hlinitým a současně probíhá karbonatace. Obě reakce si vzájemně konkurují. Pucolánová reakce probíhá za přítomnosti vody, zatímco u karbonatace kapalná voda snižuje výrazně rychlost difúze oxidu uhličitého do hmoty omítky.  

Při pucolánové reakci vznikají produkty, které jsou obdobou produktů, vznikajících při hydrataci portlandského cementu a jsou stálé ve vodě. Pucolány ve vápenných omítkách vedou ke zvýšení pevnosti a zvýšení odolnosti proti působení vody a agresivních činitelů, přičemž některé druhy pucolánově reagujících látek, jako je metakaolin nebo cihelná moučka, zvyšují současně porozitu omítky, což je výhodné z hlediska její propustnosti pro vodní páru. Uvedené vlastnosti způsobují, že vápenopucolánové omítky mají delší životnost než omítky čistě vápenné.

7. Vápenné omítky s hydraulickými přísadami

Z hydraulických pojiv se nejčastěji do vápenných omítek používá portlandský cement a vysokopecní granulovaná struska.  Portlandský cement je hydraulické pojivo, které reaguje s vodou za vzniku vodě odolných křemičitanů a hlinitanů vápenatých. Tato reakce je nezávislá na přítomnosti vápna. 

Vysokopecní struska s vodou reaguje velmi pomalu za tvorby malého množství složek vytvářejících pevnou strukturu. V přítomnosti vápna zreaguje za tvorby hydratovaných křemičitanů vápenatých, tj. sloučenin, které jsou pevné, odolné proti působení vody a odolnější proti agresivitě kyselých plynů více než uhličitan vápenatý.

V omítkách s hydraulickými přísadami se vytváří síť hydratačních produktů, která má zásadní vliv na pevnost a rychlost vytváření pevné struktury omítky.  Hydroxid vápenatý z vápna i hydroxid vápenatý, který vzniká při hydrataci cementu  postupně karbonátuje a přispívá ke zpevnění omítky vznikem kalcitu.

Vápenocementové omítky působí na historických stavbách poněkud nepřirozeně a tvrdě, proto je oprávněný požadavek, aby se tyto omítky při opravách historických staveb nepoužívaly. Výjimku tvoří památky z minulého století, při jejichž stavbě byly portlandský cement nebo směsné cementy používány [3].

8. Omítky z hydraulického vápna

Z historie jsou známa vápna, která obsahovala hydraulické oxidy (SiO2, Al2O3 a Fe2O3), které způsobují, že vápno se z chemického hlediska chová částečně jako portlandský cement. Hydraulické vápno obsahuje složky, které hydratují, podobně jako v portlandském cementu, za vzniku vodě odolných sloučenin.  Kromě těchto složek obsahuje také oxid nebo hydroxid vápenatý, který v omítce karbonátuje. Hydraulické vápno je charakterizováno tzv. hydraulickým modulem 
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podle něhož se vápno klasifikuje na: silně hydraulické – HM = 1,7 až 3, středně hydraulické HM = 3 až 6 a slabě hydraulické HM = 6 až 9. Silně hydraulická vápna se před použitím nehasí, středně a slabě hydraulická vápna je nutno před použitím nechat zreagovat s vodou. Hydraulická vápna se hasí průmyslově a dodávají se v práškové formě.

Při tuhnutí a tvrdnutí hydraulického vápna dochází k hydrataci sloučenin, vytvořených v procesu pálení z oxidu vápenatého a hydraulických oxidů. Tím se vytvoří poměrně rychle základní síť struktury zatvrdlého produktu. Následně probíhá karbonatace volného vápna, hydroxidu vápenatého, což je proces daleko pomalejší. Malty s hydraulickým vápnem vykazují vyšší pevnosti v porovnání s maltami vyrobenými se vzdušným vápnem.

V důsledku vyšších pevností a vyšší odolnosti proti působení agresivních látek z ovzduší v porovnání s vápennými omítkami se vzdušným vápnem lze přepokládat, že omítky na bázi hydraulického vápna mají perspektivu delší životnosti.

9. Omítky cementové

Portlandský cement se vyrábí na našem území od roku 1890, do vápenných omítek se začal používat později, kolem roku 1920. Existují některé povrchové úpravy, např. pemrlovaný beton, umělý kámen, které jsou jemnozrnným betonem a jako pojivo obsahují pouze cement. 

Portlandský cement je práškové hydraulické pojivo, vyrobené jemným rozemletím křemičitanového slinku s hlavní přísadou sádrovcem. Po smísení s vodou vytváří po určité době pevnou, vodě odolnou hmotu. Od hydraulického vápna se portlandský cement liší především přítomností sloučeniny, která vzniká až za vysokých teplot při pálení slinku. Tato sloučenina reaguje s vodou rychle a je nositelem počátečních i konečných pevností hydratovaného cementu.

Vytváření pevné struktury cementu je způsobeno jeho hydratací, při níž se vytvářejí hydratované produkty gelového nebo krystalického charakteru. Při hydrataci vznikají hydratované křemičitany a hlinitany vápenaté a dále hydroxid vápenatý, který udílí cementové omítce dlouhodobě zásaditou reakci (vysoké pH).

Na bázi portlandského slinku jsou vyráběny směsné cementy, jako portlandský struskový, pucolánový, popílkový a další.

10. Plniva

Plniva tvoří významnou složku malt pro zdění a omítání. Jako plniva se používají písky, které obsahují křemen, živce, slídy a jílové minerály. Podle druhu omítek je volena granulometrie zrn písku. Pro jádrové omítky se používá velikost zrn 0 až 4 mm, pro štukové vrstvy se maximální velikost zrna snižuje na 1 mm, někdy až 0,4 mm. Při rozboru historických omítek je možno se setkat i s většími zrny, až do 10 mm. 

Písek pro výrobu malt pro omítání by neměl obsahovat vysoké podíly jemných jílových částic,  aby nedocházelo v důsledku neobalení jejich zrn pojivem ke snižování pevností omítek. I Vitruvius  doporučoval písek ostrý nebo směs ostrého a kopaného v poměru 1 : 1. Jílové  minerály v kopaném písku zaručují lepší plasticitu malty při nanášení, ale způsobují větší smrštění a zkracují životnost omítky, zvláště, pokud není povrchově ošetřená. Ostrý písek, někdy praný, s plynulou granulometrií, zaručuje vyšší pevnosti omítek, menší smrštění a delší životnost. Jemné částice vyžadují nejen více pojiva, ale i větší množství záměsové vody. 

Při opravách omítek historických staveb je nutno volit takovou skladbu kameniva, aby byl zachován původní vzhled omítky. 

Mezi plniva lze zařadit také rostlinná vlákna a zvířecí chlupy, které byly používány jako výztužný materiál do omítek. Dnes jsou přírodní vlákna nahrazována vlákny polypropylenovými, pro některé případy lze použít vlákna skleněná.

Barevné přísady a přídavky, které probarvují omítku ve hmotě lze také zařadit mezi plniva. Barevné pigmenty lze použít jen takové, které jsou stálé v zásaditém prostředí. Nejčastěji se k probarvování omítek používá mletá cihla, frita, oxidy železa nebo přírodní hlinky. Jemné částice, přidávané do směsi, vyžadují vyšší obsah pojiva, kromě cihelné moučky a frity. Cihelná moučka a frita se chovají jako pucolánově aktivní materiály, takže nejen omítku probarví, ale také zpevní. 

11. Organické přísady

Přírodní organické látky se v historických obdobích používaly ke zlepšení vlastností jak čerstvých, tak i zatvrdlých omítek. Někdy se přísady používaly cíleně, někdy bylo jejich použití spíše nahodilé. V tabulce 1 jsou uvedeny některé organické přírodní látky a jejich účinek v omítkách [3].
Tabulka 1  Účinek organických přísad ve vápenných maltách

	Typ přísady
	Přírodní látka

	Urychlovače 
	Bílek, volská krev, cukr, sádlo, tvaroh, škrob

	Zpomalovače 
	Cukr, ovocné šťávy, lepek, volská krev, bílek, melasa

	Plastifikátory 
	Mléko, bílek, tuky, cukr, kalafuna 

	Provzdušňovače 
	Slad, pivo, moč

	Těsnící a hydrofobní přísady 
	Tuky, oleje, vosky, asfalt, cukerné materiály

	Adhesiva 
	Kalafuna, kasein, klih, želatina

	Zpevňovače 
	Melasa, cukr, tuky, ovocné šťávy, žitné těsto, lepek, sražené mléko, bílek, rostlinné gumy, kasein, sýr, krev


Dále byly používány kyselé mléko,  vaječné žloutky, med,  živočišné tuky a rostlinné oleje, žluč, tvaroh a další.  Při rozborech historických malt lze stanovit přítomnost organických látek, ale mnohdy jejich druh je neidentifikovatelný, neboť prošly změnami, zejména působením mikroorganizmů.

Vyhodnocení vlivu přírodních organických látek na vlastnosti vápenných omítek (zpracovatelnost, pevnost, porozitu, smrštění apod.) ukazuje, že nejvíce zlepšuje vlastnosti přídavek kaseinu (tvaroh) [3].

12. Degradace pojiv a plniv omítek

Degradace omítek může nastat v důsledku rozkladu pojiva, nežádoucích reakcí kameniva, krystalizačními tlaky nebo biologickým působením.

Degradace pojiv v omítkách je převážně chemického charakteru. V obklopující atmosféře se vyskytuje řada plynných složek kyselého charakteru, které reagují s pojivy omítek za vzniku rozpustných nebo nepojivých sloučenin. Významnými plyny, které obsahuje dešťová voda jsou oxid uhličitý, oxid siřičitý a oxidy dusíku. Zejména oxidy dusíku vytvářejí s vodou silnou kyselinu dusičnou, která snadno rozkládá zvláště vápenná pojiva. Oxid siřičitý je v současné  době  produkován spíše  lokálními topeništi, u velkých producentů jsou kouřové plyny  v současné době již odsiřovány.  Hodnota pH dešťové vody se díky legislativním  opatřením v oblasti ŽP zvýšila. To znamená, že pojiva omítek již nejsou kyselými plyny z ovzduší tolik ohrožována jako v minulosti.
Agresivní látky mohou být do omítek transportovány rovněž z vlhkého zdiva nebo z podzákladí. Jedná se především o soli, a to sírany, dusičnany a chloridy, z kationů jsou to zejména kation sodný, vápenatý, hořečnatý a amonný. Následná krystalizace nebo rekrystalizace způsobuje vytváření krystalizačních  tlaků, které mohou způsobit až úplný rozpad omítky nebo se projevují tvorbou výkvětů na jejím povrchu. Sírany v cihlách pocházejí z cihlářské suroviny; jsou přítomny ve formě síranu sodného nebo vápenatého. Tyto sloučeniny jsou rozpustné a při zavlhčení zdiva jsou transportovány v odparné zóně do omítky. 

V omítkách mohou působit také amonné soli, které jsou produktem fekálního znečištění buď samotné omítky nebo zeminy v podzákladí. V okolní zemině se mohou vyskytovat v nadměrném množství také sírany a hořečnaté ionty.  V bývalých hospodářských staveních mohou poškodit omítku také organické kyseliny, jako kyselina mléčná a máselná. 

Reakcí hydraulických složek, obsažených v maltách, se síranovými ionty  vznikají objemné sloučeniny,  sádrovec, ettringit nebo thaumasit, které vedou až k rozpadu omítek. 

Poškození kameniva je závislé na jeho složení. Některé složky kameniva mohou být poškozeny nežádoucími reakcemi. Rozpustné složky kameniva  mohou být vyluhovány vodou. Příkladem je  sádrovec, který je někdy obsažen v píscích. Kyselými roztoky, agresivním oxidem uhličitým (CO2agr) a alkáliemi je poškozováno uhličitanové kamenivo, tj. vápenec a dolomit.

Nekrystalické formy oxidu křemičitého, např. opály, chalcedony, reagují v přítomnosti alkálií a vody v zásaditém prostředí za vzniku alkalicko-silikátového gelu. Vzniklý gel je objemnější než původní xerogel a v důsledku tahových napětí dochází až k rozpadu omítky. 

Také pyrit, který bývá obsažen v písku, se v alkalickém prostředí omítek oxiduje na síran železitý. Ten následně hydolyzuje za vzniku hydroxidu železitého a kyseliny sírové, která rozkládá pojivo omítek nebo reaguje s hydraulickými složkami za vzniku sádrovce, ettringitu nebo thaumasitu.

13. Historické a nové materiály

Rozborem historických omítek lze zjistit jejich chemické a mineralogické složení, obsah organických látek, granulometrii kameniva, zasolení, vlhkost a porozitu. Materiály pro obnovu historických omítek jsou v současné době vyráběné moderními technologiemi, takže i při stejném chemickém složení základního stěžejního pojiva, neobsahuje pojivo doprovodné složky, které byly obsaženy v původním pojivu, vyráběným starou nedokonalou technologií. V případě, že by byla použita stejná surovina, pojivo  vyráběno v replice starého zařízení, nebude mít nově nanesená omítka přesně stejné vlastnosti jako odstraněná původní omítka. Je nutno si uvědomit, že v omítkách probíhají pomalé procesy rekrystalizace, které poněkud mění původní strukturu použitých materiálů.  

Použitím obdobných materiálů omítek, které byly zjištěny jejich rozborem, včetně granulometrie písku, se lze při obnově fasád původnímu složení přiblížit.
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